



新报业媒体有限公司
MCI (P) 036/10/2022 售\$1

联合早报

LIANHE ZAobao



百年
如新

zaobao.sg

2023年9月16日 星期六

南洋·星洲

农历癸卯年 八月初二 / 共30版



出席牛车水中秋亮灯
尚达曼用华语献祝福

新加坡 7



骗子用太空卡混淆公众
诈骗电话不一定带+65

焦点 3

为蜘蛛取名大卫·鲍伊
德国学者
创意推广保育



新加坡 6



李光耀理念应对国内外挑战仍有效

黄循财：但也须反思必要时改进政策

黄循财提醒，面对国内外种种挑战，新加坡须重新肯定让我国成功的核心价值观。“与此同时，必要时也须有改变的勇气。我们须适时审视设想和政策，根据情况改进，不可能事事一成不变。”

胡洁梅 报道
ohkm@sph.com.sg

已故建国总理李光耀秉持的多元种族、平等、唯才是用等价值观和原则是新加坡成功的基石。面对一个更多变且不确定的世界，以及国内社会变化，新加坡须重新肯定核心价值观，同时勇于做出改变，重新审视并在必要时改进政策。

副总理兼财政部长黄循财星期五（9月15日）出席在中华总商会举行的捐款递交仪式时强调这点，呼吁各方维护新加坡多元种族社会的团结。

五商团筹逾1000万元 捐李光耀百年树人基金

代表我国四大种族的商会和社团——新加坡宗乡会馆联合总会、新加坡中华总商会、新加坡马来商会、新加坡印度商会，以及新加坡欧亚人协会今年8月就携手展开“饮水思源、共育贤才”活动，为“李光耀百年树人基金”筹款，资助弱势学生的项目

和青年领袖计划。不到一个月，这五个商会和社团筹得超过1000万元，并收集超过21万个签名，向李光耀致敬。

黄循财致辞时说，星期六（16日）是李光耀的100岁冥诞，是反思新加坡建国理念的时机。李光耀和其他建国元勋努力建设一个多元种族国家，让各族群和谐生活，互相支持。不同种族的同胞一起欢庆节日，各族群的自助团体和机构携手帮助弱势群体，建立起来的团结精神已成为新加坡基因，但也容易被视为理所当然。

一些国家因差异形成社会分化，这并没有发生在新加坡。“我们在各异的中找到力量，这是新加坡的独特之处，我们须珍惜并继续在每一代加强多元文化和团结精神。”

黄循财提醒，受地缘政治竞争和保护主义升温的影响，新加坡将面对一个更多变且充满不确定因素的世界，同时须应对国内社会变化的挑战，包括老龄化趋



本地四大种族商会和社团代表在副总理兼财政部长黄循财（右四）的见证下，将支票递交给教育部部长陈振声（右五），左二为人力部长兼贸工部第二部长陈诗龙医生。机构代表包括马来商会主席阿布巴卡尔（左起）、中华总商会会长高泉庆、新加坡宗乡会馆联合总会会长蔡其生、印度商会主席帕雷克，以及欧亚人协会会长桑德拉·特斯拉。这笔捐款将用来支持教育和青年领袖栽培项目。（唐家鸿摄）

势。面对这些趋势，新加坡须重新肯定让我国成功的核心价值观。“与此同时，必要时也须有改变的勇气。我们须适时审视设想和政策，根据情况改进，不可能事事一成不变。”

黄循财说，这也是李光耀的

处事原则，他以新加坡人的利益为考量，保持开放态度，在必要时做出改变。他举例说，当有者反对在新加坡主办世界一级方程式赛车（F1）时，李光耀后来改变决定，赛事在本地举办至今，为新加坡带来好处。他也改变主

意，使我国落实建造赌场和综合度假胜地的计划，为人民创造许多好的工作机会。

黄循财指出，我国须反思应维护哪些价值观、应做出哪些改变，这也是政府展开“新加坡携手前进”（Forward Singapore）

运动的其中目的。政府与民众交流，探讨如何改进政策，致力于更新社会契约。

然而，这项运动不仅关乎政府能做的事，也须要全民参与。他鼓励在场的商会和社区组织发挥影响力，发起如“饮水思源、共育贤才”的民间活动，加强各阶层的凝聚力。各组织可以合作帮助企业走出国门、栽培青年、或加强多元种族精神等。

由本地商业领袖发起的“李光耀百年树人基金”今年5月30日正式启动，当时已筹集超过8000万元。中华总商会会长高泉庆说，捐款将用来支持教育事业，培养国家栋梁。“我们尤其鼓励年轻一代通过活动，追思李光耀先生的贡献、价值观及原则，这些要素对新加坡当前和未来发展仍然重要。”

200多名商、社团和学校等代表出席了星期五的活动。中正中学（义顺）是其中一所参与签名活动的学校。在该校修读汉文的印度学生丽蒂（15岁）受访时说，李光耀在建国时遇到困难没有放弃，他的精神值得年轻人学习。

《早报》有声书再现
“与李光耀对话” 刊第4页

千人漫步赏花灯 牛郎织女来相会



一年一度的滨海花园庆中秋星期五晚正式亮灯。今年以“花缘”为主题的花灯融入了传说与民间故事等元素，蜻蜓湖上以牛郎织女鹊桥相会为灵感的大型花灯吸引了不少有情人前来拍照。（林明顺摄）

安诗一 报道
anshiyi@sph.com.sg

上千名公众和亲友一起手提灯笼，沿着滨海花园的小径一路观赏中秋花灯，沉浸在中秋佳节的喜悦气氛中。

星期五（9月15日）是农历八月初一。随着夜幕降临，国家发展部兼通讯及新闻部高级政务部长陈杰豪敲响铜锣，点亮了今年“滨海花园庆中秋”活动中蜻蜓湖上长20米的鹊桥花灯。

上千名公众也陆续点亮了手中的“花缘”灯笼，随着舞龙队伍从海湾广场出发，步行至擎天树丛，逐一欣赏九组中秋灯饰。

今年是滨海花园疫后首次

恢复提灯漫步活动，主办方星期五向公众免费分发了约5000只灯笼。这些灯笼上的图案出自“我们的秘密花园”花灯组，是由非营利机构ART:DIS患有自闭症的艺术家们所设计。

滨海花园园节目策划资深处长奈杜（Dinesh Naidu）说，滨海花园的中秋活动为亲朋好友和社团团体提供了一个相聚在一起欣赏美景的机会，希望让访客们留下一段难忘的美好回忆。

蔡婉娜（22岁，工厂生产员）在《联合早报》上看到了亮灯的消息，便和男朋友来赏花灯，一起在鹊桥灯饰前留影。

她特地身穿一袭汉服，搭配

了兔子的发卡和蝴蝶的耳饰。她说：“这件汉服上有星星月亮的图案，我觉得特别应景。我来新加坡一年多，这是我第一次来滨海花园赏灯，新闻报道的每个花灯我都期待”。

除了“凉亭”“鹊桥”“化蝶”和“花缘”等大型灯饰，在擎天树丛旁的长廊中，还悬挂着1000个由社会各界人士共同完成的手绘灯笼，汇成一条色彩斑斓的长廊。

花灯举办至10月1日

昨晚人潮包括400多名参与滨海花园社区服务计划的乐龄人士，第一次到滨海花园赏灯的刘贵

莲（70岁，退休者）是其中一人。

她激动地说：“我很喜欢画画，很高兴可以出一分力参与这个画灯笼的活动。而且飞跃社区服务有安排车载我们来，这样的机会很难得，我要好好看看别的灯笼，以便明年画得更好”。

今年“滨海花园庆中秋”以“花缘”为主题，每晚6时至10时亮灯至10月1日。活动期间还有多种文化艺术活动、工作坊与表演，公众可查阅“滨海花园庆中秋”网站了解更多详情。

新报业媒体华文媒体集团是“滨海花园庆中秋”的活动伙伴，UFM1003和96.3好FM是活动指定宣传电台。

我国引进新版辉瑞疫苗 对抗奥密克戎变种毒株

王康威 报道
hengkw@sph.com.sg

我国批准引进新版的辉瑞复必泰新冠疫苗，用以对抗正在传播的奥密克戎变种毒株。预计新款疫苗下月底运抵。卫生部长王乙康提醒，本地越来越多人接种新冠疫苗，人们对新冠的抵抗力可能减弱，因此所有的人尤其是年长者每年都应接种。

卫生科学局星期五（9月15日）发文告说，已在星期二（12日）批准在本地使用辉瑞（Pfizer）生产的新版复必泰（Comirnaty）新冠疫苗，适用于六个月及以上的人群。

这款疫苗针对当前传播的奥密克戎变种毒株，它在病毒不断进化的情况下，仍可继续发挥保护作用。新疫苗含有可应对奥密克戎XBB.1.5变种毒株的新单价成分，而疫苗的质量、安全性和功效不受影响，即预计更新后的疫苗将保留原版复必泰单价疫苗的效益和风险平衡。

卫生科学局说：“在审查更新版疫苗时，当局参考了由原版复必泰疫苗积累的大量数据，以及新疫苗对主要奥密克戎变种毒株，包括XBB.1.5、EG.5和BA.2.86的免疫反应的额外数据。基于所有证据，以及药物咨询委员会和传染病专家小组的支持，当局的评估是，总体证据支持给予更新版疫苗授权。”

当局强调，随着新冠病毒不断变种和出现新毒株，定期更新新冠疫苗以确保效能是必要的。这包括修改疫苗内的病毒毒株、抗原或编码序列，而同更新流感疫苗的做法相似。也同在本国注册其他疫苗和药物的情况一样，卫生科学局将积极监测和审查疫苗的效能和安全性，确保其益处大于已知



卫生科学局批准针对奥密克戎变种毒株的新版辉瑞复必泰新冠疫苗。新疫苗预计10月底运来。（取自王乙康脸书）

风险。

卫生部长王乙康同日在脸书上说，新款疫苗预计在10月底运抵我国，届时卫生部将提供更多详情。

和之前的二价疫苗不同的是，更新版疫苗不再针对原始的新冠病毒毒株，因为原始的毒株已不在社区中广泛传播。

王乙康：疫苗仍重要 所有人每年都应接种

王乙康指出，本地目前接种新冠疫苗的人数持续下降，意味着随着时间推进，新加坡人对新冠的抵抗力将减弱。他强调，新冠疫苗在防治策略中仍扮演重要角色，因此鼓励所有人，尤其是年长者每年都接种疫苗。

根据卫生部网站，通过新冠疫苗获基本保护的国人过去九个月一直停留在八成左右。

传染病专家梁浩楠说：“新冠病毒持续变种，这款新疫苗将更有能力应对现有毒株出现的变种。许多人过去一年来都没接种毒株，而新冠病毒可造成多次感染，因此更新版疫苗能更好地保护公众免受感染或罹患重症，尤其在变种毒株已使二价疫苗的效能减弱的情况下。”